

新华时评

中国年、文化味，展自信

一部电影火了——《流浪地球》，一首歌曲热了——《我和我的祖国》；大到博物馆里熙熙攘攘、民俗活动热热闹闹，小到家门口的春联福字、街道上的大红灯笼——在春节期间，各种文化元素，或时尚或传统，时时处处，伴随着人们欢度新年。

节日与文化历来密不可分。随着物质生活日益丰富，国人的精神追求日益增长，文化顺理成章地成为节日的重要角色。而作为中华民族最重要的传统节日，春节蕴藏着无比丰富的文化内涵。文化过年、过文化年自然也蔚然成风。

因为热爱，所以投身，因为信任，所以选择，人们选择什么样的生活，追求什么样的愿景，从根本上讲，就取决于他们对乡土亲情的眷恋、对幸福生活的热爱、对美好未来的笃信。而这种眷恋、热爱和笃信，总而言之，就是文化自信。

文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。中国人的文化自信，是历经沧桑的成熟，纵观天下的从容，“天道酬勤”的奋发，能为实现中华民族伟大复兴提供更为持久与强劲的动力。

文化有如一条来自远古，经过现代，而又流向未来的河。包容创新是文化发展的常

态。而我们今天坚持文化自信，同样既要发扬光大优秀传统，又创造出符合现代人要求的生活方式。

“衣食足而知荣辱，仓廪实而知礼节”，富起来、更自信的中国人必然会有更为丰富的文化消费。国家统计局近日发布的数据显示，2018年，全国规模以上文化及相关产业6万家企业实现营业收入89257亿元，按可比口径计算比上年增长8.2%。这启示我们，既要提供更为丰富的公共文化服务，也要做大做强文化产业，从而满足人民群众日益增长的美好生活需要。

新华社杭州2月10日电

“燃烧卡路里”渐成城市家庭过年新风尚

新华社杭州2月10日电
农历正月初四，24岁的北京女孩杨季娜“打卡”了猪年第一个5公里；正月初五，杨季娜又上了一堂新的尊巴课，音乐声响起的一刹那，她觉得浑身的自信都被释放了出来。

“原来新年和朋友一起出门都是逛街、吃饭、看电影之类的，现在带着朋友去跳尊巴成了我最新的社交方式。”从上大学起便坚持健身的杨季娜已把运动视为生活中不可或缺的部分。“现在女孩子对保持身材、保持状态都很有追求，过年期间容易‘胡吃海喝’，锻炼更不能松懈。”

除了自己享受挥汗如雨的快感，杨季娜还把这份来自运动的“小幸福”传递给了家人。她将母亲拉进了尊巴课堂，“尊巴比较激烈和狂野，一开始还怕她受不了，结果她去了之后特别开心，觉得跟年轻人一起出汗，自己也年轻了不少”。

像杨季娜家一样，今年春节中国许多家庭的选择以运动的方式度过假期。在杭州临安，位于万松岭之上的大明山滑雪场自农历正月初一以来，平均每天进场滑雪的人数都在4000人以上，与去

年同时段相比增幅明显。

杭州大明山风景旅游有限公司副总经理徐新告诉记者，春节期间来自杭州、上海等地的家庭滑雪爱好者比较多，随着冬奥会脚步的临近，南方家庭在家门口参与冰雪运动的意愿比以往更加强烈。“中国人过年亲戚往来总会送礼。以前是送礼品、送红包，现在‘送滑雪’好像也开始流行了。”

为了应付庞大的客流，徐新已经连续多年春节期间没有回家。他既是滑雪场管理者，也是一名滑雪运动爱好者。“快速下滑时，烦恼和压力早就随着飞起的雪抛在身后。一个速度正常的滑雪者，一小时消耗的热量不比跑步少。”

今年除夕，深圳的气温达到28.1摄氏度。“火热”的春节，吹动了南国群众运动的热潮。“右手抓住，再上一次。”在深圳世界之窗景区，来自河南的7岁小朋友梁博涵在父亲的鼓励下正第一次尝试攀岩。

几次冲击下来，梁博涵仅爬了两米多高，他似乎有些气馁。下来之后，眼眶里隐约泛着泪光，不过父亲却为儿子点了个大大的赞，“你已经很棒了。”

寒冷冰盖上的火热“狂奔”

新华社北京2月10日电
春节期间，当人们在暖融融的影院欣赏《流浪地球》时，有那么一群人，正在南极冰盖上“狂奔”，这就是他们过年的节奏。

一样的千里冰封，一样的人迹罕至。电影里，向苏拉威西运送火石的救援队卡车，十几小时要走完3000多公里。现实没有那么浪漫，在南极冰盖上，中国南极科考队的队员足足用5天多才走了500多公里。

为了准时赶往岸边登上“雪龙”号科考船，中国第35次南极科考队昆仑队和泰山队37名队员3日在暴风雪中从泰山站启程，历尽千辛万苦，于8日夜返回约520公里之外的中山站。

没有像电影中那样爬上千米高的行星发动机基座，他们却爬上过海拔4000多米的南极冰盖之巅；没有电影中的气泡舱用来躲避危险，他们却靠着毅力与有限设备随机应变；没有点燃木星的任务，他们“点燃”的，却是人类认识地球、认识自身的火焰。

一路上，队员们面临冰裂隙、暴风雪、软雪带、蓝冰区、强紫外线、极度寒冷、高原反应等众多考验。如此环境中，没有“地下城”可供歇脚避寒，没有智能技术及时提示路况

危险，更没有科幻通信方式帮助远程监控，一切只能靠自己。

考察队员在南极冰盖上的行程中，最危险的敌人莫过于冰裂缝。由于重力作用，南极冰盖要向海拔低的地方流动，流动过程中如果越过山脉等区域，冰层就会在某些地方断裂，形成深不可测的冰裂缝。

昆仑队队员方正，则将在完成本次任务回到中山站后转为越冬队员，继续在南极驻守一年。这意味着下一个春节他也将再在南极度过。今年已是方正连续第10次在南极过年。

这样的故事，实在是太多太多。为什么队员们春节也无法好好过？为什么要在冰盖上狂奔？为什么要爬上南极之巅？为什么不远万里来人迹罕至的地方？选择来到南极，就是为实现更多探索与梦想，哪怕它们困难重重……

物资有限、时机有限、任务繁多、天气无常，在南极野外作业和进行的任务中，按正常的节奏生活是一种奢侈。在有限时间窗口内，队员们必须快速建设考察站，开展科考任务并及时赶回中山站。

冰盖是冷的，但是人类充满勇气的心是火热的。中国的南极人，能吃苦，敢打硬仗，勇于探索。他们的付出，换回的是我国南极科考成果不断增多，人们对这个星球的了解更加深入，这也是他们为全人类做出的贡献。

王焘离家来南极已将近500天了。他本是第34次南

浙江省纪委监委： 扫黑拔“伞” 除恶务尽

据中央纪委国家监委网站近日，浙江省纪委监委网站通报：浙江省纪委监委依法依规查办杭州市滨江区以虞关荣为首黑社会性质组织案件背后的腐败和“保护伞”问题，对11名涉案的党员领导干部进行了纪律审查和监察调查，并依法采取了留置措施。这也是该省近年来查处“保护伞”规模最大、时间跨度最长、涉及面最广的一起案件。

通报称，根据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，省纪委监委依法对11名人员给予党纪政务处分，收缴其违纪违法所得，并将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移

送。

其中：杭州市公安局原党委副书记朱伟静违反政治纪律和政治规矩、中央八项规定精神、组织纪律、廉洁纪律、生活纪律，涉嫌容纵容黑社会性质组织罪、徇私枉法罪、受贿罪；杭州高新技术产业开发区党工委（滨江区）原副书记、政法委原书记王慎非违反政治纪律、中央八项规定精神、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪律，涉嫌包庇黑社会性质组织罪、受贿罪；浙江省公安厅治安监督管理总队原总队长阮文广违反中央八项规定精神、组织纪律、工作纪律、涉嫌包庇黑社会性质组织罪、受贿罪……消息发布后，纪检监察机关扫黑除恶、惩腐拔“伞”的雷霆之势赢得舆论普遍称赞。

据浙江省纪委监委相关负责同志介绍，2018年7月以来，省纪委监委成立专案组，与公安机关密切配合，坚决贯彻中央扫黑除恶专项斗争精神和省委扫黑除恶专项斗争部署安排，坚决查处了杭州市滨江区以虞关荣为首黑社会性质组织案件背后的腐败和“保护伞”问题，打了一场硬仗。该案的成功查处，彰显了党中央的威慑力，也传递了浙江省扫黑除恶、惩腐拔“伞”的坚定决心。

从此次通报的情况来看，涉案的大部分都是政法系统的干部。这些本应是人民群众生命财产安全的“保护神”，却站在了人民的对立面，充当起黑恶势力的

“保护伞”，不仅严重违反了党纪国法，严重损害了党和政府形象，更严重破坏了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

民心是最大的政治，群众对身边的腐败深恶痛绝。而涉黑腐败，无疑是最“黑”最“恶”的腐败之一。唯有惩腐拔“伞”，除恶务尽，才能从根本上防止黑恶势力卷土重来，进一步赢得民心。浙江省纪委监委表示，浙江省扫黑除恶、惩腐拔“伞”的雷霆之势是一贯的，态度更是明确的：按照中央和省委的部署，继续紧盯重点领域不放，扫黑除恶，打“伞”破“网”，不管涉及到谁，都要一查到底，不断推动专项斗争向纵深发展。



伦敦： 和“小猪佩奇” 一起过春节

2月9日，在英国伦敦，一名装扮成“小猪佩奇”的演员与小朋友合影。当日，伦敦约克公爵广场举行以“小猪佩奇”为主题的中国农历春节庆祝活动。

新华社记者韩岩 摄

春节假期全国口岸出入境人员增长超一成

新华社北京2月10日电 记者10日从国家移民管理局获悉，2019年春节期间全国边检机关共查验出入境人员1253.3万人次，与2018年春节期间相比增长10.99%。其中，入境622.2万人次，同比增长9.51%；出境631.1万人次，同比增长12.48%。共查验出入境飞机、船舶、列车、汽车等交通运输工具36.3万架（艘、辆）次，同比增长1.47%。

春节期间，内地居民因私出入境增长最为明显，共722.2万人次

10.5万人次和11.3万人次。

按照国家移民管理局统一部署，全国边检机关全警动员，采取多项措施保障春节期间口岸通关顺畅。一是提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段，提示、引导广大出境旅客合理安排行程，错峰出行；二是加强大数据分析研判，科学组织勤务，及时根据客流变化调整警力安排，确保高效、快捷验放旅客出入境人员最高达到41.5万人次。2018年新开通的广深港高铁西九龙和港珠澳大桥口岸均刷新本口岸单日出入境人次纪录，分别达10.5万人次和11.3万人次。

入境客流，春节期间全国口岸自助通关旅客达645.6万人次，同比增长37.5%；四是深圳、珠海等地边检机关加强与港澳移民部门的联络和协调，共同应对瞬时客流高峰。

春节期间，广大边检民警坚持舍小家为大家，坚守岗位，无私奉献，严格落实“中国公民出入境通关排队不超过30分钟”等便民举措，确保高效、快捷验放旅客出入境人员最高达到41.5万人次。三是加强科技手段应用，充分发挥自助通关作用，高效疏导出入境

亲情在哪儿都是家 ——“宅家”之乐

新华社北京2月10日电 过年去哪里？过年干点啥儿？随着越来越多的人们追逐休闲轻松的生活方式，宅在一处成为不少人过年的选择。其中，有的人选择宅在乡间，重拾儿时过年的味道；有的人在家中，一家子烹制美味菜肴，感受亲人团聚的喜悦；更有外国友人宅在中国家中，感受传统的中国春节习俗。“宅”中有乐，“宅”中有情，“宅”中更有浓浓的春节气息。

宅在乡间 重拾乡年味

年三十一大早，莫干山一念间“今夏山居”的女主人金虹就忙活起她拿手的土猪肉馅煎饺，这是为她春节期间的客人杨晓猛一家所准备的“年夜饭”之一。从农历小年开始，这间坐落在德清莫干山腰间的民宿就客源不断。当城里人抱怨在家过年年味越过越淡时，换个地方宅起来，寻找乡下年味逐渐流行起来。

杨晓猛在杭州从事企业管理咨询工作。从大山里走出来，他希望带着妻儿重拾乡土情怀，怀念记忆中的春节。

“我是从大别山走出来的孩子，对于过年，总有一种特殊的情感。”杨晓猛说，在大城市生活，年味在他的记忆中变得越来越淡薄。

回老家寻找儿时的年味其实是一种选择，但假期有限，加之旅途劳顿，整个春节过得又局促又颠簸。“去年回老家过年，晚上睡觉前都不敢喝水，怕起夜，洗个热水澡也困难。”杨晓猛说。

今年，杨晓猛最终选择宅在

金虹的民宿过年。从杭州驱车不到一小时，一条乡道边，金虹的三层小楼坐落在那里。虽然只有十间客房，但集中采暖、独立卫生间等设施一应俱全。

“既要有乡野的体验，又要家中的舒适。”经营多年民宿，金虹对于和客人一块儿过春节，有自己的套餐经验。她说，城里人来乡下过年，虽图一个“土”味，但对民宿的舒适度也是有要求的。

“客人希望有更宽敞的活动空间、更自主的劳动参与、更原汁原味的乡土气息，也希望有和家里一样明亮整洁的房间和温暖惬意的床。”

山间偶有鞭炮声，“今夏山居”屋外支着烧烤架，炭火正旺，烤架上烤乳猪冒着香气。趁着最后一丝天光，杨晓猛和几个客人张罗着把各种烧烤端进屋内。

虽身在异乡，却丝毫没有“为异客”的感觉，这让杨晓猛一家自在舒服，“在这里不需要把自己当作客人，有什么要求就去跟老板娘说，这让自己感觉更像这间房子的主人。”

宅在家中 感受团聚亲情

腊月二十七，在北京工作了十年的张利民早早来到火车站等候，因为女儿要从安徽老家过来与他团聚，一起过年。

“家里老人都去世了，所以我叫孩子来北京过年。”由于火车两次晚点，张利民有了充裕的時間。他告诉记者，从事眼镜制造和维修行业的他去过浙江、河北等地，孩子也一直跟着他四处求学。

“孩子今年要高考了，课业压力挺大的。今年让她来北京过年也是为了给她换个环境，放松一下，但也是‘宅’在我住的地方。”张利民说，女儿张雨晴是一名艺术类考生，在学习文化课的同时还要准备专业课考试，所以过年也仅仅是换个地方准备年后的考试。

由于女儿在寄宿学校上学，平日父女俩只能周日通电话，今年春节也是二人2019年的首次团聚。经过两个多小时的等待，女儿终于出现在出站口。凛冽的寒风中，父女二人在地铁进站口排队等待。虽交流不多，但张利民把女儿全部行李都拿在手中，时不时还回头张望，生怕女儿与他走散。

回到他租住的地方时，他跟记者聊了起来。“我们老家有一种风俗，过年时要吃年糕，所以每年都要做年糕。”张利民说，虽然放假过年，但是也只能让女儿宅在家里复习。“没办法，高考压力太大，只能辛苦孩子半年，考完试再带她好好玩儿。”

宅在家中过年，流露出张利民的一丝无奈，但却蕴藏着对女儿内敛的父爱，为孩子提供温暖舒适的环境和气氛是他最重要的事情。

宅在中国家中 亲情无惧文化差异

今年已经是胡安在中国过的第五个春节了。回想起第一年过春节的场景，胡安至今仍历历在

目。“那时我所有的中国朋友都回家过年了，很多商店和酒吧也不营业。”

对于胡安来说，春节给他的第一印象就是回家，而像他一样的外国人只能宅在屋里。“过年回家对于每个中国人来说，真是意义非凡。”他感慨道。

这个对中国充满好奇心的巴西人2016年成为了一名中国女婿，妻子韩文彬来自广东佛山，在那里，胡安感受到了别具特色的广东过年风俗。韩文彬介绍，比如年夜饭的围餐形式，就让丈夫既好奇又不解。

她说，广东家庭的年夜饭基本上都是在餐厅提前预订的套餐，根据价格选择套餐类型。白切鸡、白灼虾、老火汤……这些传统菜肴几乎都会出现在每个家庭的年夜饭餐桌上。

除了相似的菜品，连一起吃饭的人也都大抵相同，这让胡安非常不解。“从除夕开始几乎每天都会和相同的亲戚们吃饭，只是买单请客的人不同。”“不过春节和家人宅在一起，听他们聊天，也是一件有趣的事情。”胡安说。

甚至发红包这样的习俗，在胡安眼里也非常神奇。“在巴西，我们不会将钱放在信封里分发给其他人，我们都是包一些小礼物的。但是意义都是相同的，将幸运和祝福分享给其他的人。”他表示，巴西人与中国人一样，都是十分注重家庭的。“我现在作为中国女婿，也是中国人了，与家人宅在一起，生活中不管是哪里的习惯与风俗，有亲情就有家，有家的地方就有温暖。”